7.1

Kééanteisfunktion derivointiséiéinnén perusteella

(/' (3)= f( 5% missd  f(xp) = —

Madritetddn funktion f(x) = x> 4+ 2x derivaattafunktio.
f(x)=3x2+42

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(x)=-3
(x0)> +2xy =3 Ratkaistaan CAS-laskimella.
Xo = —1
Siis
S(=D)=-3,

=D =3-(-)%+2=5 f(x) =3x2 +2
ja

SN/ S |
U=y =

Vastaus

—1y/ 1
Iy En=1



7.2

Kéanteisfunktion derivointisddnndn perusteella

(F Q) = missi f(xy) = 2.

f(x%)’
Madritetddn funktion f(x) = 2x+ Inx, missd x >0, derivaattafunktio.
"(xy=24 L
flon=2+1

Ratkaistaan kdanteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

S (%) =2
2xy +Inxyg =2 Ratkaistaan CAS-laskimella.
Xo = 1

Siis

S=2,

fmy=2+1=3 flon=2+1
ja

yoy— L1
YO = =3

Vastaus

Sy
U@ =1



7.3

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Madritetddin funktion f(x) = x> —6x? +12x derivaattafunktio.

f(x)=3x* —12x +12
Osoitetaan, ettd derivaattafunktio ei vaihda merkkidén.

f(x) =3x* —12x +12
=3(x2—4x+4) Tunnistetaan muistikaava:

=3(x—2)? (a —b)* = a* —2ab + b?

f'(x) =0 ainoastaan, kun x—2 =0, eli kun x=2. Muulloin

f(x)>0.
Siten funktio f* on aidosti kasvava ja silld on kédanteisfunktio. [J

b) Kainteisfunktio ei ole derivoituva kohdissa y, = f(x;), joissa

f'(xy) = 0. a-kohdassa havaittiin, ettd f'(x) =0 ainoastaan, kun
x=2.

Kéaanteisfunktio ei ole derivoituva kohdassa

Yo =/(2) f(x)=x3—6x% —12x
=23_-6-224+12-2=38.

Vastaus
b) kohdassa 8



7.4

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.

Madritetdén funktion f(x) = %x3 +3x2 +9x+7 derivaattafunktio.

fl(x)=x>+6x+9
Osoitetaan, ettd derivaattafunktio ei vaihda merkkidén.

fl(x)=x>+6x+9 Tunnistetaan muistikaava:

=(x+3)? (a +b)> = a? +2ab + b?

f'(x) =0 ainoastaan, kun x+3 =0, eli kun x =—-3. Muulloin

£'(x)>0.

Siten funktio f on aidosti kasvava ja silld on kédéanteisfunktio. [



b) Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

S hym= f,(lx S missi (x0) =7
(1]

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

S(xo) =7
%x(f +3x02 +9xy +7=7 Ratkaistaan CAS-laskimella.
Xo = 0
Siis
f0)=7,
f(0)=02+6-0+9=9 f'(x)=x*+6x+9
ja
~1y(7y = 1 — l

¢) Kainteisfunktio ei ole derivoituva kohdissa y, = f(x;), joissa

f'(xy) = 0. a-kohdassa havaittiin, ettd f’(x) =0 ainoastaan, kun
x=-3.

Kaanteisfunktio ei ole derivoituva kohdassa
Yo =f(=3) () =363 4357 £ 9x 47
=1 (P39 (YT =2

Vastaus
b) (/D=5
¢) kohdassa —2



7.5

Nelidjuuren mééritelmén mukaan
x:\/;<:>x2:y jax>0.

Siis funktion f(x)= x2, missi x> 0, kéénteisfunktioon f~!(y)= \/> ,

missd y > 0.

Funktion f(x)= x? derivaattafunktio on f’(x) = 2x.

Sovelletaan kiinteisfunktion derivointikaavaa funktioon f~!'(y) = \/; .

1
S

- 1
W)

1 -
=——, missd y > 0.
2y

Y=

Siis Dy = L, missd y > 0. Kun muuttujaksi vaihdetaan x,
e

saadaan D \/; = L, missd x > 0.
2/x
Vastaus
_ 1 1 - . 1 -
(fF Yoy = = ——, missd y>0, joten D/x = ——, missd x>
70 2y 2Jx

0.



7.6

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Madritetdin funktion f(x) = x*> +x +3 derivaattafunktio.

f(x)=3x%*+1
Koska f’(x)> 0 kaikilla x, funktio f on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f* on kéénteisfunktio. [J

b) Kéinteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(F~() = f,(lx()), missi £ (xp) = 1.

Ratkaistaan kédédnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

S(x) =1
X2 +xp+3=1 Ratkaistaan CAS-laskimella.
Xog = —1

Siis
fE=D=1
=) =3-(-1)2+1=4 f(x)=3x2+1
ja

_ 1 1
fH'm= =7

fi=n 4



Kaéénteisfunktion derivointisddnndn perusteella

_ 1 -

(F (7)==, missi f(x0) = —7.
f1(x0) ‘

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(xg)=-7

x03 +x9+3=-7 Ratkaistaan CAS-laskimella.

XO =-2

Siis

f1(=2)=3-(-2)?+1=13  [f/(x)=3x> +1

ja

~1Y/(7y = 1 _ 1 .
Vastaus

b) (/Y= ja (FD =55



1.7

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Maéritetddn funktion f(x)=Inx+x—1, missd x>0
derivaattafunktio.

f1) =141

Koska f’(x)>0,kun x>0, funktio / on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f* on kéénteisfunktio. [J

b) Tehtdvana on madrittdd sellainen x, ettd

SN0 =x ja f(x)=0.
Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x)=0.

f(x)=0

Inx+x—-1=0 Ratkaistaan CAS-laskimella.

x=1

Koska f(1)=0, niin f~1(0)=1.



Kaéénteisfunktion derivointisddnndn perusteella

(/)=

1
(%)’
Siis
Fy=0,
fh=1+1=2 f1@ =141
ja

vy 11
(YO =g =5

Vastaus

b) /MO =1ja (/7)) =1



7.8

a) f(r)=2-w+sinw
0
=27

b) a-kohdan perusteella f(w) = 2m, joten
flemn) == .

¢) Kaéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(f~H'@m) =

f/(lxo)’ missi f(xo) = 2.

Madéritetddn funktion f(x) = 2x +sinx derivaattafunktio.

f'(x) =2+ cosx

Siis
Sf(wm) =2,
f/(ﬂ):2+wzl f'(x) =24 cosx
~1
ja
“y(@r) = 1 _ 1.
(f)@2m) 7
Vastaus
a) f(n)=2x
b) /@2 ==

o (fTHem=1



7.9

Miiritetddin funktion f(x) = x> + x+1 kiénteisfunktion f~!(x)
kuvaajan piste, johon tangentti piirretdin.

Pisteen x-koordinaatti on 3.
Tulee médrittii pisteen y-koordinaatti f~!(3).

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) =3.

f(x)=3
B Hx+1=3 Ratkaistaan CAS-laskimella.
x=1

Koska f(1)=3, niin f~!(3)=1.

Tangentti piirretisin funktion f~!(x) kuvaajan pisteeseen (3, 1).



Funktion f~!(x) kuvaajalle kohtaan x =3 piirretyn tangentin
kulmakerroin on (f~1)(3).

Kéanteisfunktion derivointisddnndn perusteella

(fH0e) = f,(le) , missd  f(x,) = 3.

Madritetdadn funktion f(x) = x> 4+ x+1 derivaattafunktio.
1) =3x% +1

Siis
S)=3,
=312 4+1=4 f(x)=3x%+1
ja
NI S
f )(3)—f,(1)—4-

Tangentti kulkee pisteen (3, 1) kautta ja sen kulmakerroin on %

Muodostetaan tangentin yhtilo.

y—1= %(x -3) Ratkaistaan y CAS-laskimella.
_ 1.1
y = 4 X+ 4

Funktion f(x)= x3+4 x+1 kiinteisfunktion f~!(x) kuvaajalle

kohtaan 3 piirretyn tangentin yhtdlo on y = %x + % .
Vastaus
y= lx + 1

477y



7.10

a) Funktion ja sen kéanteisfunktion kuvaajat leikkaavat toisensa suoralla
y = x. Leikkauspisteiden x-koordinaatit (ja samalla my0s y-

koordinaatit) saadaan ratkaisemalla yhtdlo x = f(x).

X 4+x—8=x Ratkaistaan CAS-laskimella.
x=2

Kuvaajat leikkaavat toisensa pisteessd (2, 2).

b) Kuvaajien vilinen kulma on kyseiseen leikkauspisteeseen (2, 2)
piirrettyjen tangenttien vélinen kulma.

Mairitetdédn tangenttien kulmakertoimet leikkauskohdassa x = 2.
Madritetddn funktion f derivaattafunktio.
flx)=3x% +1

Funktion f kuvaajalle kohtaan piirretyn tangentin kulmakerroin on
f'2)=3-22 +1=13.



Funktion f~! kuvaajalle kohtaan x =2 piirretyn tangentin

kulmakerroin on (f~')(2) = f’1(2) = % .

Lasketaan tangenttien suuntakulmat.

tana , = 13
ap = tan_1(13) =85,601...°

tan af‘—l = E

— 11y o
Oéf—l = tan (E = 4,398

Hahmotellaan kuvaaja ja péételldén tangenttien vélinen kulma.

Toinen suorista nousee 85,601...°:n kulmassa ja toinen nousee
4,398...°:n kulmassa. Lasketaan tangenttien viliin muodostuvan kulman
suuruus.

85,601...°-4,398...° = 81,202...°

Suorien viliselld kulmalla tarkoitetaan niiden véliin muodostuvaa
korkeintaan 90°:n suuruista kulmaa.

Tangenttien vilisen kulman suuruus on 81°. Funktioiden f ja /!
kuvaajat leikkaavat toisensa 81°:n kulmassa.

Vastaus
a) (2,2)
b) 81°



7.11

Kéiéinteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(fFHe) = f( "t missi f(xy) = 5.

Madritetddn funktion f(x) = —x> —7x> —3 derivaattafunktio.

f(x) = =5x% = 21x?

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

Sfxo) =5
—xp°> —Txy—3=5 Ratkaistaan CAS-laskimella.
X = —1
Siis
S(=D =5,

(=) ==5-(=D* =21-(=1)2 = =26 /"(x) = —5x* — 21x?
ja

N 1 _ 1

Vastaus

N |
(F ) =



7.12

Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Midritetddin funktion f(x) = 2x> —2x? +60x derivaattafunktio.

f(x) = 6x2 —42x + 60

Osoitetaan, ettd derivaattafunktio ei vaihda merkkidan valilla [2, 5].
Ratkaistaan derivaattafunktion nollakohdat.

f(x)=0
6x2 —42x 460 = 0

x=2talx=35

Derivaattafunktion kuvaaja on
ylospédin aukeava paraabeli,
joten f'(x)< 0 wvililld 2 < x<5.

Funktio f* on siten aidosti vihenevé ja sen suurin arvo on
f(2) =52 japieninarvo f(5)=25.

Koska funktio f on jatkuva, sen arvojoukko on [25, 52].

Funktiolla /" on siis ké4nteisfunktio g = f~!: [25, 52] — [2, 5]. (]



Tehtdvand on madrittda sellainen x, ettd
g(45) =x ja f(x)=45.
Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) =45.

f(x) =45

2x3 — 21x% + 60x = 45 Ratkaistaan CAS-laskimella.

x=3
Koska f(3) =45, niin g(45)=3.

Kaéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(fH'(45) = f,(lxo) missi  f(xy) = 45.
Siis
f(3) =45,
f/3)=6-3—42:3+60=—-12  f'(x) = 6x> —42x+ 60
ja
—1y/ _ 1 1
) = =13
Vastaus

g(45)=3 ja g/(45):—%.



7.13

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Madritetddin funktion f(x) = (x> +1)e* derivaattafunktio.

f(x) = 2xe* + (x? +1)e*
Osoitetaan, ettd derivaattafunktio ei vaihda merkkidén.

f(x) = 2xe* + (x% +1)e* Erotetaan yhteinen tekija e*.
= (x? +2x +1)e* Tunnistetaan muistikaava:

= (x+1)%e* (a+b)> =a? +2ab +b?

f'(x)=0 ainoastaan, kun x+1=0,elikun x =—1. Muulloin

(%) >0.

Siten funktio f* on aidosti kasvava ja silld on kédanteisfunktio. [J



b) Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

() = f,(le) , missd £ (%) = 1.

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

fx) =1

(xo2 +1e* =1 Ratkaistaan CAS-laskimella.
XO =0
Siis
/0)=1,
£10)=(0+172¢" =1 S0 = (x+ 1%
ja
yy=—p_=1_1

0= =1

¢) Kainteisfunktio ei ole derivoituva kohdissa y, = f(x;), joissa

f'(xy) = 0. a-kohdassa havaittiin, ettd f’(x) =0 ainoastaan, kun
x=-1.

Kaéanteisfunktio ei ole derivoituva kohdassa

yo=f(=1) f(x) = (x* +1)e*
= (=D + 1!
. 1_2
e €
Vastaus

b)
¢) kohdassa %



7.14

Logaritmin méairitelmdn mukaan
2* =y & x=log, .

Siis funktion f(x) =2* kiinteisfunktioon f~!(y) = log, y,
missd y > 0.

Funktion f(x)=2* derivaattafunktio on f’(x)=2"-In2.

Sovelletaan kiinteisfunktion derivointikaavaa funktioon f~!(y) = log, y.

-1 _ 1
S ) F(x)
_ 1
f'(logy y)
_ 1
2log:71n 2
1 -
= in2’ missd y > 0.
Siis D log,y = ﬁ, kun y > 0. Kun muuttujaksi vaihdetaan x,
] -
saadaan D log,x = Sno issd x > 0.

Vastaus

R NP S 1 1 - .
(= 7 2% 2 yl2’ missd y >0, joten
Dlog, x = — L missi x> 0.

xIn2’



7.15

a) Funktion f(x)=sinx kiinteisfunktioon f~!(x)= arcsinx.

Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(f~1(0) = f,(lxo),misséi f(x0) = 0.

Ratkaistaan kéénteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

S(x)=0
sinxy =0
XO =0

Maéritetdan funktion f(x)=smx derivaattafunktio.

f'(x) =cosx
Siis
f(0)=0
f'(0) =cos0=1
ja
—1y/ _ 1 _l:
(f )(0) - f/(o) - 1 1.



b) Funktion f(x)=sinx kainteisfunktio on f~!(x)= arcsinx.
Kééanteisfunktion derivointisidnnon perusteella

1
f(xp)

Ratkaistaan kdénteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva

muuttuja xo.

, missd f(x)) = %

(3

fGxo) =3
sin x; :%

=T
Siis
(&)=
rg)=es=%
ja




¢) Funktion f(x)=sinx kéanteisfunktio on f~!(x)= arcsinx.

Kainteisfunktion derivointisddnndn perusteella

1y L _ 1 - :L
(f )[\/5] f/(xo)’ missa f('xO) \/5

Ratkaistaan kdédnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva

muuttuja xo.

Sf(x) =

7\/7

. 1
Sin X0 = T
2

T

4

1 - m_ 1
ez
ja

1

o [\F] f’(%)

_ 5.

1
1

V2

Vastaus
a) l

2
b) \/g
c)\E



7.16

a) Kéinteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(fH(0) = f( 5’ missi £ (x,) = 0.

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(x) =0
cosxg =0
=T

Xo = )

Mairitetddn funktion f(x) = cosx derivaattafunktio.

f'(x) = —sinx

Siis

f( )=0

f/(z) = —sin% =-1
ja

(f~0) = fl -L__



b) Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(f—l)’[f] :ﬁxo), missi £ (xp) :f.

Ratkaistaan kdénteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(xo):g
cosx():\/z5
=1
Siis
x\_ 3
f(6)_2
S ]
r&)=sns =2
ja




¢) Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

(fl),(_é) = f/(lxo) 2 missé f(xO) = 7%

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(xp)=—=

ja

Vastaus

a) —1

b) 2
2

c)—\/g



7.17

Midritetddin funktion f(x) = Inx +2x+3 kisnteisfunktion f~!(x)
kuvaajan piste, johon tangentti piirretdin.

Pisteen x-koordinaatti on 5.
Tulee médrittia pisteen y-koordinaatti f~(5).

Ratkaistaan muuttuja x yhtdlostd f(x) =5.

f(x)=5
Inx+2x+3=5 Ratkaistaan CAS-laskimella.
x=1

Koska f(1)=35, niin f~!(5)=1.

Tangentti piirretdén funktion f~'(x) kuvaajan pisteeseen (5, 1).



Funktion f~!(x) kuvaajalle kohtaan x =5 piirretyn tangentin
kulmakerroin on (£ ~1)/(5).

Kéanteisfunktion derivointisddnndn perusteella

_ 1 -
(f™N(5) = 77—, missi f(xy) =5.
S(x9) ’
Madritetddn funktion f(x) =Inx+ 2x+3 derivaattafunktio.
(x) = L
fy=_+2
Siis
S =5,
PN | - Y 1
f'=1+2=3 flo =142
ja
_ 1 1
G = =3
a3
Tangentti kulkee pisteen (5, 1) kautta ja sen kulmakerroin on % .
Muodostetaan tangentin yhtalo.
y—1= %(x -95) Ratkaistaan y CAS-laskimella.
_1,. 2
733

Funktion f(x)=Inx+2x+3 kiinteisfunktion f~'(x) kuvaajalle

kohtaan 5 piirretyn tangentin yhtdlo on y = %x — %
Vastaus
1 2

Y=3"73



7.18

a) Funktion kulku péitellddn derivaattafunktion merkeistd. Mééritetdan
derivaattafunktio.

fx)=x3—3x—1 Derivoidaan CAS-laskimella.
fl(x)=3x*-3

Ratkaistaan derivaattafunktion nollakohdat.

352 -3 =0 Ratkaistaan CAS-laskimella.

x=-—1, tai x=1

Laaditaan funktion f kulkukaavio. Derivaattafunktio 7’ on jatkuva,
joten sen merkki voi vaihtua vain nollakohdissa —1 ja 1.

Péétellddn derivaattafunktion 2 0 2
merkit testaamalla. _’_1’_'_1'_'_'&
f(x)=3x*-3 -1 1
F1(=2)=9>0+ /)y + | - |+

£1(0)y=-3<0— S I\ S
f13)=9>0 +

Kulkukaavion perusteella funktio f on aidosti kasvava vélilld x <-1 ja
vililld x> 1. Funktio f on aidosti vihenevé vililla —1 <x <1.

Funktio f on aidosti monotoninen véleilld x <-1, -1 <x<1 ja x>1.



b) Kéénteisfunktion derivointisddnnon perusteella

D = s missi f() =~

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

S(xp)=0
X2 —3xp —1=—1 Ratkaistaan CAS-laskimella.
xO:—\/g tal XOZO tal XO:\/g

Lasketaan kaadnteisfunktion derivaatta kohdassa —1 eri véleilla.
Vili x<-1:
f(3)=-1
S(B3)=3-(3)-3=6
ja

_ 1 1
Y En=—~A =1
S(3) 6

Vili -1 <x<1:

f0)=~1
S10)=3-(0> —3=-3
ja

—1Vi_1) = 1 :_l



Vili x>1:

SQB)=~1
' B)=3-(B)1P-3=6
ja
-y = 1 :l'
IED=— =
Vastaus

a) x<-1, -1<x<1 jax>1

byx<-li (/7 )(=D=1, -1<x<h (/7D =-1. 221

3
—1y/ 1
(F =1



7.19

a) Funktion monotonisuus paétellddn derivaattafunktion merkeista.
Maéritetddn funktion f(x)=Inx+x+1, missd x>0,
derivaattafunktio.

()= L
f(x)= p +1
Koska f’(x)>0,kun x>0, funktio / on aidosti kasvava.

Siten funktiolla f on ké#nteisfunktio g = f~!. [

b) Kéanteisfunktion derivointisidnndn perusteella

(@) = i (1x0),misséi F(xg) = 2.

Ratkaistaan kddnteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

f(xo) =2
Inxy +xy+1=2 Ratkaistaan CAS-laskimella.
XO = 1
Siis
S=2,
f’(l):%+1:2 f’(x):iYH
ja

/ _ —1y/ — 1 _l
g@)= )(2)—f,(1)—2-




¢) Funktioiden f(x) ja g(x) kuvaajat leikkaavat toisensa suoralla
y = x. Leikkauspisteiden x-koordinaatit (ja samalla myds y-
koordinaatit) saadaan ratkaisemalla yhtdlo x = f(x).

= f(x)
x=Inx+x+1 Ratkaistaan CAS-laskimella.
X = efl

Kuvaajat leikkaavat toisensa pisteessid (¢!

e h).

d) Kuvaajien vilinen kulma on leikkauspisteeseen (e~!,e~!) piirrettyjen
tangenttien vélinen kulma.

Funktion f kuvaajalle piirretyn tangentin kulmakerroin on

f(*b—» —t+l=e+1.

Kaéénteisfunktion g kuvaajalle piirretyn tangentin kulmakerroin on

e 1)y = 1y/(e—1 1
gle )= )—f(_l) T

Lasketaan tangenttien suuntakulmat.

1

tanaf:e+1 _
& e+l

tan o

a, =tan~!(e+1) = 74,946... O
Oég = tan (67—’—1) = 15,053



Hahmotellaan kuvaaja ja pédételldén tangenttien vélinen kulma.

74,946...°

15,053...°

Toinen suorista nousee 74,946...°:n kulmassa ja toinen nousee
15,053...°:n kulmassa. Lasketaan tangenttien véliin muodostuvan
kulman suuruus.

74,946...° —15,053...° = 59,893...°

Suorien viliselld kulmalla tarkoitetaan niiden véliin muodostuvaa
korkeintaan 90°:n suuruista kulmaa.

Tangenttien vilisen kulman suuruus on 59,9°. Funktioiden f ja f~!
kuvaajat leikkaavat toisensa 59,9°:n kulmassa.

Vastaus

d) 59,9°



7.20

a) Piirretddn kuvaajat.

Y
6
5
4
3 3AX
2 2
L [ y=I) ;
y=f(x)

s

0 1 2 3 0 1 2 3 4

b) Médritetddn funktion f(x)= %x3 derivaattafunktio.

/1) = 54
Lasketaan f'(2).

S0 =32 =2



Lasketaan f(2) = % 23 = %

Kaéénteisfunktion derivointiséénnén perusteella
SHr@y=(~ )() f()

Ratkaistaan kéénteisfunktion derivaatan lausekkeessa esiintyva
muuttuja xo.

missd  f(xy) = %

_4
f(x()) - 3
%x03 = % Ratkaistaan CAS-laskimella.
xO = 2
Siis
_4
JOERS
f'2)=2
ja
1
o ( )= -
/! (2) 2

Eli (/) (2) =5

¢) f'(x) on xy-koordinaatistossa funktion f kuvaajalle kohtaan x
piirretyn tangentin kulmakerroin. (f~')’(y) on yx-koordinaatistossa

funktion f~! kuvaajalle kohtaan y = f(x) piirretyn tangentin
kulmakerroin. Namé kulmakertoimet ovat toistensa kaanteislukuja.

Vastaus

b) /(D=2 ja (/N (f@)=7



	7.1
	7.2
	7.3
	7.4
	7.5
	7.6
	7.7
	7.8
	7.9
	7.10
	7.11
	7.12
	7.13
	7.14
	7.15
	7.16
	7.17
	7.18
	7.19
	7.20

